

Годъ

ЯКУТСКІЯ

VI.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1892 г.

Декабря 16 дня

№ 24.

Подписка при-  
мается въ редакціи  
Епархіальнымъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Епархіальныя распоряженія. — Отъ Совѣта Якутскаго Епархіальнаго женскаго училища. — Отъ редакціи.

Епархіальныя распоряженія.

Архипастырскія благодарности.

Объявляется искренняя благодарность Его Прѣосвященства съ преподаніемъ благословенія Божія за пожертвованія въ пользу вновь строящейся Сыланской часовни: церковному старостѣ Семену Макарову, инородцу Евсеію Дьячковскому, старостѣ 1 Хатылинскаго

наслега Василию Собакину, инородкѣ Василисѣ Макаровой, инород-  
цамъ Егору Дьячковскому, Евсеію Макарову, Ивану Макарову,  
Николаю Дьячковскому и Дмитрію Макарову.

Миссіонеру Чукотской миссіи священнику Іоанну Петелину  
за честную и отлично усердную службу.

Якутскому купцу Василию Эверстову и церковному старостѣ  
кафедральнаго собора Петру Захарову за пожертвованіе первымъ въ  
Атамайскую церковь 30 р. и послѣднимъ для церкви на загородной  
архіерейской дачѣ 3000 кирпичей.

Псаломщикъ Чукотской миссии Сень-кельскаго стаиа Стефанъ Поповъ по журналу Консистори на 12 октября 1892 года уволенъ отъ должности псаломщика при Чукотской миссии съ предоставленіемъ ему права искать мѣста въ другомъ приходѣ.

Псаломщикъ кафедральнаго собора Александръ Слѣпцовъ рукоположенъ 17 октября во диакона, а 22 числа во священника къ домовой Архіерейской церкви, а къ должности псаломщика при соборѣ назначенъ студентъ Семинаріи Александръ Чесноковъ.

Діаконъ градо-якуткой Предтеченской церкви Александръ Поповъ рукоположенъ 8 ноября во священника къ Средне-Колымскому собору на вакантное мѣсто походнаго священника.

По журналу Консистори на 23 октября 1892 г., съ утверждения Его Преосвященства, утвержденъ церковнымъ старостою Кобяйской церкви на 1 трехлѣтіе якутъ Средне-Вилуйскаго улуса, Кобяйскаго наслега Василий Ленинъ.

По журналу Консистори на 23 октября, съ утверждения Его Преосвященства, утвержденъ церковнымъ старостою къ Кангалаской Покровской церкви крестьянинъ Петръ Припузовъ на 1 трехлѣтіе.

Благочинный Колымскихъ церквей священникъ Алексѣй Трифоновъ, отъ 12 сентября с. г. за № 103, донесъ о слѣдующемъ происшествіи: что ссыльно-поселенецъ, изъ скопцовъ, Игнатій Богомоловъ, живя среди якутовъ на урочищѣ Улаханъ-Сень (отъ города въ 330 вер.), совершилъ слѣдующее кощунство: отпраздновалъ по рѣчкѣ за рыбнымъ промысломъ, 4 августа, захватилъ въ часовнѣ (въ 6 верстахъ отъ названнаго урочища), гдѣ изрубилъ въ щепы топольную дарскія и діаконскія двери, св. престолъ и жертвенникъ, пять

овъ и нѣтъ на доскѣ и № 2 на бумагахъ, въ большихъ деревянныхъ под-  
сѣвчникахъ и 4 простыхъ стола. Преступникъ мѣстнымъ Гражданскимъ  
начальствомъ арестованъ. еще, инъждоо въ ятыцъ амоца, аюофно  
079 ОЕІ оп атнонея инъкоо ~~аюофно~~ аюофно аюофно аюофно

Походный священникъ Средне-Колымскаго собора Александръ  
Бережновъ волею Божию умеръ 26 Юля. атыо атыоко атыо II

аюоф аюофноу аюофно аюофно I аюофно аюофно аюофно

### Отъ Совѣта Якутскаго Епархіальнаго женскаго училища. I

При разсмотрѣніи Совѣтомъ Якутскаго Епархіальнаго женскаго  
училища дѣла о взиманіи платы за право обученія дѣвицъ въ Епар-  
хіальномъ женскомъ училищѣ, а также платы за содержаніе пан-  
сіонерокъ и полупансіонерокъ, по справкѣ, оказавшейся со всѣхъ дѣ-  
вицъ инословныхъ (духовныхъ), опредѣлено взимать за право обу-  
ченія по 10 рублей въ годъ. За содержаніе пансіонерки назначено въ  
годъ по 120 руб. Пансіонеркамъ, кромѣ одежды и пищи, вещей вы-  
даются отъ училища всѣ необходимыя учебныя и учебныя руковод-  
ства и письменныя принадлежности, — вообще полное содержаніе. Полу-  
пансіонерки взносятъ за то же содержаніе, кромѣ одежды, въ годъ  
по 60 руб. Между тѣмъ изъ дѣла видно, что за право обученія вино-  
силъ только приходящая дѣвятицырѣ взиманіе платы за право обуче-  
нія съ пансіонерокъ и полупансіонерокъ, почему то было отпущено  
изъ виду, что въ 1881 отъ учдо аюофно аюофно аюофно аюофно  
татѣ Совѣтъ Якутскаго Епархіальнаго женскаго училища, журна-  
ломъ своимъ, состоявшимся 29 сентября сего 1892 года и утвержден-  
нымъ Его Преосвященствомъ, Шестнадцатымъ Мелетіемъ Епи-  
скопомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, между прочимъ постановили  
„такъ какъ всё безъ изытія дѣвицы, кромѣ духовныхъ, поступаю-  
щихъ на обученіе въ Епархіальное женское училище, обязаны взно-  
сить за право обученія по 10 руб. въ годъ, то Совѣтъ училища не  
находитъ оснований освобождать отъ платы за право обученія какъ

пансіонерокъ, такъ и полупансіонерокъ. По сему съ 1 сентября настоящаго 1892/93 учебнаго года взимать съ пансіонерокъ и полупансіонерокъ, кромѣ платы за содержаніе, еще по 10 руб. за право обученія. Такимъ образомъ пансіонерки должны вносить по 130 руб. въ годъ, а полупансіонерки по 70 р. въ годъ.

Плата можетъ быть вносима по полугодіямъ или по третямъ года, начиная съ 1 сентября каждаго учебнаго года.

Предсѣдатель Совѣта, священникъ Феодосій Охлопковъ.

### ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Якутскія Епархіальныя Вѣдомости въ слѣдующемъ 1893 году будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святейшимъ Правительствующимъ Синодомъ. Редакція Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, оставаясь по прежнему и на 1893 г. при семинаріи, считаетъ долгомъ покорнѣе просить всѣхъ просвѣщенныхъ лицъ Якутской области и на будущее время не оставить ее своими статьями, сообщеніями и замѣтками. Историческія свѣдѣнія объ открытіи приходовъ въ Якутской епархіи, сообщенія о религіозно-нравственномъ состояніи прихожанъ и выдающихся случаяхъ въ ихъ жизни, могущихъ послужить поученіемъ и добрымъ примѣромъ для другихъ, будутъ принимаемы редакціей съ глубокою благодарностью.

Между прочимъ съ будущаго 1893 г. редакція предполагаетъ печатать въ своихъ Вѣдомостяхъ выдающіяся по своему достоинству проповѣди и статьи нравственнаго содержанія на якутскомъ языкѣ. Условія обмѣна изданіями остаются прежнія. Цена за годовое изданіе та же 6 р. 50 к. съ пересылкою.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій 27 сего декабря, въ 5 ч. по полудни, отбылъ изъ Якутска для обзора церквей Вилюйскаго и Олекминскаго округо́въ.

## Отдѣлъ неофициальный.

Церковное торжество въ Якутскѣ 25 октября 1892 года. — Что дѣлать слѣдуетъ родителямъ съ дочерью? — Лѣтопись Джегудейской Богородско-Владимирской церкви (окончаніе). — Амгинская церковно-приходская школа. — Объявленіе.

## Церковное торжество въ Якутскѣ 25 октября 1892 года.

Наканунѣ праздника Казанской Божіей Матери Пресвященнѣйшимъ архипастыремъ нашимъ неожиданно была получена изъ Петербурга посылка отъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. По вскрытіи посылки въ ней оказалось точная копія съ чудотворной иконы Табынской Божіей Матери, присланной Константиномъ Петровичемъ Побѣдоносцевымъ въ даръ Якутскому кафедральному собору. При чемъ, въ полученномъ при ней письмѣ, отъ 17 августа, на имя Пресвященнаго Мелетія, Епископа Якутскаго, Его Высокопревосходительство изволилъ выразить между прочимъ свое благожеланіе, чтобы святыня эта, прославленная многими чудотвореніями и особенно чтимая въ Уфимской губерніи, была у насъ духовною связью съ Уфой и напоинаніемъ о Пресвященнѣйшемъ Діонисіи, 43 года потрудившагося для Якутска и нынѣ благополучно святительствующаго на кафедрѣ Уфимской епархii.

Полученная въ Якутскѣ икона, какъ видно изъ надписи на ней, была поднесена Константину Петровичу Побѣдоносцеву въ 1891 г. городскимъ головою города Стерлитамаки, Уфимской губерніи, купцомъ Константиномъ Ростовцевымъ и теперь, какъ собственность К. П. Побѣдоносцева и благочестивый его прикладъ Якутскому кафедральному собору, явилась для просвященія нашего отдаленнѣйшаго края свѣтомъ

Христовымъ и богатымъ наследиемъ въ роды родовъ. При этомъ мы убѣждены, что главный житель Якутской области, поклоняясь сей святыне, будетъ изъ глубины сердца возносить благодарение Господу Богу и Царитиѣ небесной, своею благодатию посѣтившей нашу бѣднѣйший и окраинный городъ.

Для должнаго прославленія сей святыни духовенство и граждане города Якутска, были повѣщены особымъ предложеніемъ нашего архиепископа и при этомъ былъ назначенъ имъ первый же Воскресный день, 25 октября, для торжественнаго перенесенія сей иконы изъ Якутскаго Спаскаго монастыря въ мѣстный кафедральный соборъ, по особому составленному на сей случай перемоналу.

Вѣсть о прибытіи такой неожиданной Высокой Гостыи и Небесной Покровительницы рода христианскаго быстро разнеслась по всему нашему граду, такъ что не было никакой возможности удовлетворить всѣхъ желающихъ знать подробности о сей святыне. Можно положительно утверждать, что во всѣ эти дни всѣ жители города Якутска были проникнуты одною мыслию и всѣ сердца ихъ были наполнены однимъ общимъ горячимъ желаніемъ скорѣе удостоиться счастья видѣть, помолиться и приложиться къ сей безпримѣрной святыне нашего града.

Согласно предначертанному перемоналу, общее торжество въ честь Богоматери началось 24 октября, въ храмовой праздникъ Архидіекой крестовой церкви, посвященной Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ радости“ и преподоб. Сергію Радонежскому. Наканунѣ этого дня, предъ всеюнощнымъ бдѣніемъ, было совершено въ Архидіекихъ келліяхъ Преосвященнѣйшимъ Владыкою окропление положенной молитвы. Потомъ она изъ Архидіекихъ келлій, при иконѣ „Подъ Твою милость приобретаемъ Богородице Дѣво“ была перенесена въ крестовую церковь и положена на аналоѣ. За тѣмъ

въ 5 часовъ ввечера было начато всенощное бдѣніе съ Архидерейскимъ служениемъ, во время котораго архипастыремъ предъ вышеозначеннымъ аналоемъ съ свѣтникомъ было прочитано уакаонствъ Божіей Матери и Мучении мзя печали. Утромъ 24 нисла, Преосвященнѣшимъ Владыкою, въ сослуженіи братіи монастыря была совершена обычнымъ порядкомъ въ Божественная литургія, въ концѣ которой была погослушенъ молебень Божіей Матери. Небольшой храмъ Крестовой Церквн не только было аѣсно переполненъ молящимися, но и оба подъезда его были буквально запружены народомъ. Этр предразназначенное торжество а почтили своимъ молиственнымъ унасіемъ г. Якутскій Губернаторъ Владимиръ Николаевичъ Скрышницынъ съ супругою, Елизаветою Васильевою и г. Вице-Губернаторъ г. Ш. Ш. Осташкинъ съ супругою. Между прочимъ въ числѣ молящихся мы видѣли сестеръ Умиловердія, прибывшихъ къ намъ для помощи, Прокаженнымъ а въ Вилюйскомъ округѣ и пока, до открытія зимняго шутн, нусердно трудящихся здѣсь, въ нашей гражданской больницѣ. По окончаніи Божеслуженія, въ домѣ Владыки была предложена въемъ Пшосытителямъ скромная трапеза, за которой было провозглашено а первый годотъ за здорвие Его Высокопревосходительства Константина Петровича Побѣдоносцева, какъ и дошника настояагои духовнагои торжества. Въ этотъ день, вечеромъ, ко всенощному бдѣнію Чудотворная икона была торжественно перенесена самимъ Преосвященнымъ съ братією монастыря, при пѣніи трбнаря „Заслупица Усердная“ въ соборный монастырскій храмъ и совершено всенощное бдѣніе въ лицей и величаніемъ, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, благоговѣнно прикладывавшихъ къ Чудотворной иконѣ и св. Евангелію и принимавшихъ св. елеопомазаніе отъ руки архипастыря. На другой день, еще съ ранняго утра, со всѣхъ концовъ нашего града потянулась къ монастырю непрерывная вереницею масса

народа-богомольцевъ, жаждущихъ принять молитвенное участіе въ духовномъ торжествѣ, такъ что къ 9 часамъ обширный храмъ монастыря былъ буквально набитъ молящимися. Съ началомъ благовѣста въ литургіи, которая въ этотъ день была совершена Пресвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ въ сослуженіи со Ректоромъ Семиваріи, Архимандрита Стефана и пяти священниковъ, прибыли изъ кафедральнаго собора крестный ходъ съ хоругвями и со св. иконами. Ватѣмъ архипастыремъ въ обычное время за литургіей было сказано приличное событію поученіе и, при участіи всего городского духовенства, отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери. Въ концѣ молебна протодіакономъ Романовымъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому и Вилюйскому съ Богохранимою его паствою и, наконецъ, благотворителю и покровителю святыхъ божіихъ церквей Константину Петровичу Побѣдоносцеву. По окончаніи многолѣтія маститый Архипастырь, сотворивъ земное поклоненіе предъ иконою, принялъ ее съ аналоемъ и передалъ ключарю собора, въ преднесеніи которой, двинулся, по направленію къ кафедральному собору, величественный крестный ходъ съ хоругвями, со святыми иконами, при колокольномъ звонѣ всѣхъ городскихъ церквей и при гармоничномъ пѣніи архіерейскаго хора Догматиковъ и Ирмосовъ Пресв. Богородицы.

Но прибытіи въ кафедральный соборъ, который также былъ буквально переполненъ богомольцами, въ числѣ которыхъ мы видѣли начальника области и почти всѣхъ представителей гражданской власти, Владыкою было совершено пѣніе похвалы Пресвятой Богородицы, съ зѣтніей и молитвою, и за оскѣненіемъ св. иконою на всѣ четыре стороны свѣта, снова провозглашено многолѣтіе, какъ и въ монастырѣ, по окончаніи котораго всѣ благоговѣйно прикладывались

ко кресту и св. Чудотворной иконѣ. Такъ закончился этотъ второй день, небывалаго въ Якутскѣ духовнаго торжества, въ которомъ, безошибочно можно утверждать, принимало участіе двѣ трети жителей нашего града. Вообще не помянуть старожилы такого многолюднаго стеченія народа, несмотря на то, что празднованіе это прилучилось въ зимнее время, когда большинство, изъ боязни простудиться при 15 градусномъ морозѣ, могло бы оставаться и дома. Но такъ священный энтузіазмъ овладевъ всѣми, такъ впечатлительно подѣйствовало на сердца всѣхъ неожиданное сокровище, принесенное къ алтарю Господа К. и П. Побѣдоносцевымъ въ Уповаемъ, что эта искра небеснаго свѣта, запавшая въ сердца народа, и возпрѣваемая (сердечною вѣрою, уразгорится въ пламень горящій предъ Господомъ и Творцомъ вселенной на нашемъ холодномъ сѣверѣ!

Слѣдующій будничныи день (понедѣльникъ) былъ продолженіемъ предшествовавшаго праздника. Наканунѣ этого дня въ кафедральномъ соборѣ было совершено всенощное бдѣніе съ акаѣистомъ Божіей Матери. А на другой день, послѣ литургій, самимъ Преосвященнымъ, при участіи всего соборнаго причта, былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ концѣ котораго къ обычному многолѣтію присоединено было такое же и о Преосвященнѣйшемъ Діонисіи, Епископѣ Уфимскомъ и Мецелинскомъ. — Съ этого времени въ каждый воскресный день, послѣ вечерни, имѣеть быть совершенъ молебенъ съ акаѣистомъ Божіей Матери, неотложно.

Такъ какъ празднованіе Табынской Божіей Матери совершается на мѣстѣ явленія ея, послѣ Пасхи съ IX пятницы по воскресенью, то и въ Якутскѣ предположено въ честь ея годовичное празднованіе въ кафедральномъ соборѣ въ тоже самое время, по 9-й недѣлѣ, въ день воскресный! Да будетъ же нашъ Якутскій край тѣсно связанъ этимъ духовнымъ торжествомъ съ Уфимскою, новоосвященною,

строною; да соединимся всѣ въ молитвенное Огню и Свѣтовѣ, дабы  
 и предсѣдательствомъ Пресвятыи Владычине Мраи скорѣе настало то  
 рождѣнное время, когда будетъ единое стадо и единый Пастырь—  
 Христосъ Богъ нашъ. Этимъ нектнж итѣтъ адъ этѣврѣ окъминнцн  
 въ томъ. Въ заключеніи считаемъ не лишнимъ указать въ несколько словъ  
 въ вѣншемъ видѣ полученной иконки. Она имѣетъ въ вышину 4 1/2  
 арш. и ширину 3 1/2 арш. украшена у боратою и вѣканной работы, серебря-  
 нной привою и отъ лица тамалыотъ подѣ вѣтѣтѣ драгоцѣнныхъ камней.  
 На задней сторонѣ ея во вѣтѣ вѣтѣнцѣ иконы, прибита серебрянная  
 пластинка на которой выгравирована слѣдующая надпись. Покро-  
 вители тѣярой снѣркии Христовой и вѣрныи православнои, Константину  
 и Петровичу, Побѣдоносцеву. Отъ Остерлигамагаскаго иуица, Константина  
 Ростовцева и городского головы, и 1891 года. Края иконы обложена  
 малиновымъ бархатомъ и сама она помѣщена въ искусно сдѣланный  
 ящикъ въ видѣ складня, однутаго снаружи голубымъ бархатомъ, а  
 внутри голубымъ атласомъ. Но изображенію, она совершенно сходна  
 съ иконою Казанской Божіей Матери и есть точная копія съ чудо-  
 творной иконы Божіей Матери, именуемой Табинской и различа-  
 ютсѣ же отъ таковой своей величинѣ, такъ какъ подлинная чудотвор-  
 ная икона, вышинуетъ одной стороны 1 1/2 арш. а съ другой 1 1/2 арш.  
 и безъ 1/2 вершка и толщиною и вершокъ. Считаемъ нужнымъ тѣсѣ  
 и прибавить, что таковой же экземпляръ иконы, какъ и и Полученная у  
 насъ, Остерлигамагаскѣй городской голова имѣлъ счастье поднести Его  
 Императорскому Высочеству, Наследнику Цесаревичу 23 июня 1891 г.,  
 въ городѣ Верхне-уральскѣ, въ проѣздѣ Его Высочества изъ Сибири.

Блюچارъ священникъ Іоаннъ Невѣровъ

---

## Что дѣлать слѣдуетъ родителямъ съ дочерью?

Одинъ изъ Американскихъ листковъ отвѣчаетъ на этотъ вопросъ  
 такимъ образомъ:

Давайте имъ надлежащее школьное образование.

Учите ихъ готовить здоровыя, питательныя кушанья.

Учите ихъ шить, гладить, чулки штопать, пуговицы пришивать, себѣ самимъ платья дѣлать и обѣе.

Учите ихъ хлѣбъ печь и тому, что, благодаря хорошей кухнѣ, меньше на оптеку денегъ выйдетъ.

Учите ихъ, что долларъ (рубль) имѣетъ 100 центовъ (копѣекъ) и что бережливъ только тотъ, кто расходуетъ меньше, чѣмъ сколько получаетъ, и что наоборотъ всѣ, расходы которыхъ больше прихода, по необходимости должны обѣднѣть.

Учите ихъ, что на наличныя деньги сшитое ситцевое платье сидитъ на томъ гораздо красивѣе въ долгъ сшитого шелковаго.

Учите ихъ, что одно круглое полное лицо больше значить, чѣмъ 50 чачоточныхъ красотокъ.

Учите ихъ носить прочную и просторную обувь.

Учите ихъ самихъ закупи дѣлать и счета поверять.

Учите ихъ, что образъ Божий сильною шнуровкой можно только повредить.

Учите ихъ самодовѣрю, самопомощи и трудолюбію.

Учите ихъ, что честный ремесленникъ съ засученными рукавами и въ передникъ и безъ кобылки капитала болѣе значить, чѣмъ дожина богато одѣтыхъ и искусныхъ воровъ.

Учите ихъ садоводству и отыскиванію радостей въ свободной Божіей природѣ.

Учите ихъ, если есть у васъ деньги, и музыкѣ, живописи и другимъ искусствамъ, но помните при этомъ, что это вещи поочныя.

Учите ихъ, что прогулки пешкомъ несравненно прятнѣе увеселительныхъ поѣздокъ и что цвѣты полевые, если всмотрѣться въ нихъ, удивительно прекрасны.

Учите ихъ, показностью пренебрегать и что если говорятъ вамъ „да“ или „нѣтъ“, то и думать такъ должно.

Учите ихъ, что счастье не въ бракѣ и не во внѣшней роскоши, ни отъ денегъ мужа оно не зависитъ, а единственно отъ началъ *вѣры*, которымъ слѣдуемъ, и отъ своего характера.

Если вы все это внушите имъ и онѣ согласны съ вами, тогда успокойте себя выдачею ихъ, съ наступленіемъ времени для того, замужъ, а тамъ онѣ уже сами найдутъ свою дорогу.

(Лит. Еп. Вѣд. № 51).

## Лѣтопись Дзегудейской Богородско-Владимірской церкви.

(Окончаніе).

1891 году 7 декабря въ часъ ночи прибылъ къ сей церкви Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилкойскій, давно ожидаемый причтомъ и прихожанами сей церкви, для ревизіи. Мѣстный священникъ о. Іоаннъ Сивковъ вмѣстѣ съ головой Дюпсинскаго улуса В. Никифоровымъ встрѣтили архипастыря на станціи—Чумаричъ, отстоящей отъ церкви въ 40 верстахъ, въ домѣ нарочито для этого занятомъ уродовича Феодора Охлопкова, гдѣ священникъ Сивковъ отрапортовалъ словесно Владыкѣ о благосостояніи церкви и паствы вѣреннѣйшей его попеченію. Архипастырь, по причинѣ поздняго времени, прибылъ въ домъ мѣстнаго священника Іоанна Сивкова и давъ себѣ отдыхъ часа два, потомъ изволилъ служить утреню съ утра, въ сослуженіи о. благочиннаго Андрея Попова, мѣстнаго священника Іоанна Сивкова и священника Клавдія Алексѣевского, который пріѣзжалъ для встрѣчи Владыки отъ Троицкой церкви, отстоящей отъ сей церкви въ 35 верстахъ. Во время входа Владыки во храмъ

Владимірской Божіей Матери, мѣстный священникъ Іоаннъ Сивковъ встрѣтили его съ крестомъ и сказали пріветственную рѣчь Владыкѣ отъ лица своихъ пасомыхъ съ пожеланіемъ всего хорошаго въ его путислѣдованіи и во благодареніи за посѣщеніе имъ сего прихода. Затѣмъ 8 числа декабря была отслужена Божественная литургія въ со- служеніи тѣхъ же священниковъ и въ свое время было сказано поуче- ніе собравшемуся въ храмъ народу благочиннымъ Андреемъ Поповымъ на якутскомъ языкѣ, относительно того, что дѣтей должны они обу- чать грамотѣ, — отдавать въ школы нынѣ открываемыя при каждахъ церквахъ, т. наз. церковно-приходскія, что не должны бояться они обученіемъ своихъ дѣтей грамотѣ; ученіе принесетъ пользу, а не вредъ, — ученіе свѣтъ, а не ученіе тьма. По окончаніи божествен- ной литургіи была отслужена Его Преосвященствомъ водосвятный молебенъ, по просьбѣ прихожанъ сей церкви, Владимірской Божіей Матери при участіи тѣхъ же священниковъ, и затѣмъ пришедши домой изъ церкви потребовали и пересмотрѣли всѣ церковные документы; и обревизовавъ всѣ бумаги нашолъ, что ведутся правильно. Въ полдень, закусивши хлѣба — соли у о. Іоанна Сивкова, и преподавъ святи- тельское благословеніе причту и многочисленному народу, дорогой нашъ гость изволилъ отбыть сего же числа къ Оспетской Покровской церкви, отстоящей въ 35 верстахъ.

Въ 1892 году въ февралѣ мѣсяцѣ посѣтилъ сію церковь для ревизіи ея, обревизовавъ церковь и казну денежную, архивъ, бібліотеку и прочіе документы церковныя участковый благочинный священникъ Александръ Охлопковъ.

Сообщилъ священникъ Іоаннъ Сивковъ.

### Амгинская церковноприходская школа.

16 іюля с. г. Якутскій Губернаторъ обзрѣвалъ въ сопро-

возденіи членовъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Сотника А. И. Попова и г. Якутскаго Исцѣлника, И. Д. Климовскаго, различныя сельскія учрежденія въ Амгинской слободѣ Якутскаго округа, посѣдѣли, между прочими и тамошнюю церковно-приходскую школу. Школа помещается въ одномъ изъ самыхъ лучшихъ домовъ слободы. Переднюю часть ея занимаетъ плащевая комната, въ задней помещается учитель со своею семьей. Классная комната съ семью большими окнами, свѣтлая, достаточно высокая и просторная, удовлетворяетъ всемъ требованіямъ чистоты. Чистота половъ, стѣнъ, оконъ и мебели безупривзненны. Въ окнахъ даже цвѣты. При входѣ, на лѣво—двѣ парты параллельно для мальчиковъ, третья особа, перпендикулярно къ первымъ двумъ, — для дѣвочекъ, направо—столъ для учителя и два шкафа съ учебною бібліотекою и учебными пособиями. На стѣнахъ азбуки, русская и славянская. Несмотря на канікулярное время и страду, въ виду прѣзда г. Губернатора и на случай посѣщенія члѣнъ школы, ученики собрались почти все. Изъ дѣтей—9 мальчиковъ, 4 дѣвочки. Въ большинствѣ дѣти амгинскихъ крестьянъ. Чистота платья и опрятность, въ которое они были одѣты, особенно дѣвочки, имѣющія на себѣ одинаковыя платья съ белыми передниками, гармонировали съ общою внѣшностью школы. Видъ учителя, г. Атласова, былъ также вполне приличный. Его Превосходительство сдѣлалъ испытаніе чѣтыремъ ученикамъ и одной ученицѣ, въ первомъ по счету, потомъ по ариметикѣ. Читали удовлетворительно, одинъ хорошо. Почти никто не дѣлалъ ошибокъ въ удареніи, что такъ рѣжетъ ухо въ инородческихъ школахъ. Лучшій ученикъ, вызванный къ доскѣ, безошибочно сдѣлалъ дѣленіе съ четырехзначнымъ дѣлимымъ и однозначнымъ дѣлителемъ, съ повѣркою. Одна изъ ученицъ бойко продекларировала басню: Демьянова уха“. Учителемъ было доложено, что дѣти обучаются церковному пѣнію, подъ руководствомъ мѣстнаго священника, ходятъ въ церковь и

поють на клиросѣ. По предложению учителя, ученики съѣли Господи, люди Твоя; хотя и неособенно стройно, но съ замѣтнымъ знакомствомъ съ простымъ церковнымъ кнѣмъ. Тетради по чистописанию, ведущая, опрятно, тщательно, различованы, записаны въ большинствѣ старательно, а нѣкоторыя даже красивы.

Г. Губернаторъ такимъ состояніемъ школы остался вполне доволенъ, благодарилъ учителя г. Атласова, выразивъ при этомъ надежду, что ревностное отношеніе его къ школѣ не ослабнетъ, вѣроятно, и на будущее время, за что ругается трезвый и трудолюбивый образъ жизни, который онъ ведетъ. Въ заключеніе старшій ученикъ школы Бѣльчукъ поднесъ Его Превосходительству икону Спасителя, украшенную живыми цвѣтами, съ надписью на оборотѣ: „Г. Якутскому Губернатору отъ учениковъ Амгинской церковно-приходской школы, 16 июля 1892 г.“, и всеѣмъ классомъ пропѣли: „многая лѣта“.

Случалось бывало въ министерскихъ народныхъ школахъ, въ которыхъ даже по нѣскольку разъ, но никогда онѣ не производили на посѣтителей такого пріятнаго впечатлѣнія, какое получено въ Амгинской церковно-приходской школѣ. Это единственная школа во всемъ Якутскомъ округѣ, гдѣ русско-сельской школы, гдѣ ученики имѣютъ русское обличье, говорятъ на родномъ языкѣ, порусски отбываются. Въ этомъ отношеніи она представляется, пожалуй, единственнымъ инородческимъ учрежденіемъ въ округѣ.

Сведѣнія эти сообщены Епархіальн. Училищ. Совѣта А. И. Поповымъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**  
**ГОДЪ IX ОТКРЫТА ПОДПИСКА ГОДЪ IX**

**„СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ“**  
въ 1893 году.

Въ 1893 году «Сибирскій Вѣстникъ» выходитъ ТРИ РАЗА ВЪ

**НЕДѢЛЮ:** по воскресеньямъ, середамъ и пятницамъ. Въ остальные дни выходятъ, въ предѣлахъ редакціонной возможности, преимущественно по вторникамъ и субботамъ, **ПРИБАВЛЕНІЯ**, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ и времени осенняго и весенняго перерыва почтъ, когда будутъ выпускаться только и телеграммы «Сибирскаго Агентства» для городскихъ подписчиковъ.

Въ прибавленіяхъ періодически помѣщаются свѣдѣнія о **золотопромышленности**, заключающія въ себѣ всѣ распоряженія правительства, касающіяся золотаго промысла; свѣдѣнія о приискахъ, отошедшихъ въ казну, назначенныхъ къ торгамъ и подлежащихъ заявкѣ и всѣмъ объявленія горнаго начальства Восточной и Западной Сибири. Кромѣ того, тутъ-же помѣщаются **торговья свѣдѣнія и курсъ на ассигновки на золото.**

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА**

Годъ — 9 р., 1/2 г. — 5 р., 3 м. — 3 р., 1 м. — 1 р. 25 к.

Подписка принимается: 1) Въ Томскѣ: Въ конторѣ редакціи «Сибирскаго Вѣстника», Спасская улица, д. Картамышевой, въ Красноярскѣ — библіотека Комарова; въ Иркутскѣ — въ книжномъ магазинѣ Кадець и К<sup>о</sup>; въ Омскѣ — въ книжномъ магазинѣ Александрова.

**Иногородные подписчики адресуются исключительно въ Томскѣ въ контору редакціи «Сибирскаго Вѣстника».**

Редакторъ-издатель **В. П. КАРТАМЫШЕВЪ.**

При семь № прилагается прейсъ-курантъ парчевымъ издѣліямъ, церковной утвари, иконамъ и кюгамъ П. Д. Александрова.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Стефанъ.**

Печатать дозволяется. Якутскъ, Декабря 4 дни 1892 года.

Цейзоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ.**

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.

№ 3238